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定積分 ∫ 1

−1

(sinπx− ax− b)2 dx

を最小にする実数 a, b の値を求めよ．
(18 一橋大 後 経済 5–A)

【答】 a = 3
π
, b = 0

【解答】

I =

∫ 1

−1

(sinπx− ax− b)2 dx とおく．被積分関数を偶関数，奇関数に分けると

I =

∫ 1

−1

{
sin2 πx− 2(ax+ b) sinπx+ (ax+ b)2

}
dx

=

∫ 1

−1

{
(sin2 πx− 2ax sinπx+ a2x2 + b2)− 2b(sinπx− ax)

}
dx

sin2 πx− 2ax sinπx+ a2x2 + b2 は偶関数，sinπx− ax は奇関数であるから

I = 2

∫ 1

0

(sin2 πx− 2ax sinπx+ a2x2 + b2) dx

である．ここで∫ 1

0

sin2 πx dx =

∫ 1

0

1− cos 2πx
2

dx =

[
x
2

− sin 2πx
4π

]1

0

= 1
2

∫ 1

0

x sinπxdx =

[
x
( − cosπx

π

)]1

0

+

∫ 1

0

1 ·
( − cosπx

π

)
dx

= 1
π

+

[
sinπx
π2

]1

0

= 1
π∫ 1

0

(a2x2 + b2) dx =

[
a2 x3

3
+ b2x

]1

0

= a2

3
+ b2

したがって

I = 2

(
1
2

− 2a
π

+ a2

3
+ b2

)
= 2

3
a2 − 4

π
a+ 2b2 + 1

= 2
3

(
a− 3

π

)2

+ 2b2 + 1− 6
π2

よって，I を最小にする a, b の値は

a = 3
π

, b = 0 ……（答）


